BIM 在建筑工程管理中的应用研究

刘磊

辽宁省建筑设计研究院有限责任公司

DOI:10.32629/btr.v2i8.2398

[摘 要] 随着中国特色社会主义市场经济的发展与科学技术的不断进步,我国的信息化技术也得到了长足的发展,信息化与各个行业的联系也越发的紧密。BIM 技术是一项在建筑工程管理中,已经广泛推广并应用的技术。其技术范围可以涵盖整个建筑过程的施工设计以及后期的管理。基于此,本文将对 BIM 技术的应用特点进行介绍,并对 BIM 技术在建筑工程管理中的应用进行分析。

[关键词] BIM 技术;建筑工程;应用

1 BIM 技术的简介

BIM即"建筑信息模型"概念是由美国ChuckEastman教授最早提出,在2004年左右引入我国。BIM技术的应用可以充分反映项目的信息,并对项目进行相关联,达到模型信息与实际施工的一致性,此外还可以协调各种工程信息的参数,模拟工程数据的实施情况,清晰的用三维图画进行展示,实现了模型可视化管理,为项目实施人员提供了最优方案。随着项目的进行,BIM技术将信息模型进行细化,当进行某项过程时,能够同时把信息传输并提取到相应的环境中,有效的减少"错误、遗漏、碰撞、缺失"现象,进而有效的提高了建筑工程管理的效率。

2 BIM 技术的核心

数据库是BIM技术的核心,对三维数字技术和计算机技术的综合应用是建立数据库的基础。同普通数据库相比,BIM技术中的数据库存在以下特点:第一,各种数据信息在该数据库中,具有较强的联系性、逻辑性,修改某一数据将引起其他数据的变更,从而促使协同性在不同专业信息中得到了充分体现;第二,建筑工程施工过程中产生的全部数据信息都存在于该数据库中,同时,工程不断构建的过程中,该数据库中的信息也在不断完善、更新;信息在三维数据库中实现了高度共享,为参与建筑工程的各部门日常工作提供有力支持,即数据库可以被设计、监理、施工等各单位进行直接访问,各部门可以根据工程实际情况编辑数据库中的信息。由此各个工程施工方都能够实时掌握工程情况,也能够根据工程实际需求,有针对性的及时采取相应措施,为提升工程质量、节约工程成本奠定基础。

3 BIM 技术的应用特点

3.1完整性

因为BIM技术可以对整体的建筑工程建立数据模型,并对其进行详细的分析,不只局限于某一阶段,也就是说,BIM技术能够应用在建筑工程管理中的各个阶段,进而保证最终的管理质量,所以说BIM技术具有完整性。

3.2协调性

对于建筑工程管理而言,在具体工作中必须要求各个部

门之间保持紧密的合作与交流,通常情况下,在施工过程中 面临难题时,建筑单位会围绕此展开讨论与交流,组织管理 人员对问题原因进行研究,并对解决方法进行制定。然而这 种处理方式的局限性非常突出,而通过BIM技术的应用,建筑 施工中各部门的协调性问题就得到解决,建筑内部构件安排 与布局的合理性也得到提升,对于提高建筑工程管理水平而 言无疑有着积极的影响与作用。

3.3联系性

BIM技术在实际建筑工程管理应用过程中,由于对于信息数据的分析是从多方面进行的,所以,一旦建筑工程管理数据中有一项数据发生了变化,那么,BIM技术对其他项数据的分析结果也会发生相应变化,并形成一个全新的检测结果。由此可以看出,BIM技术在各个阶段的应用具有联系性。

3.4统一性

由于BIM技术在对数据信息进行录入的过程中,对不同阶段、不同项目的数据进行统一管理,所以,不需要对数据进行二次录入,缩短了BIM技术的准备时间,实现了BIM技术对建筑工程的统一管理。正是因为BIM技术在建筑工程管理应用的过程中具有以上特点,才能够大幅度提高BIM技术的实际应用质量,最终实现提高建筑工程管理质量的目的。

4 BIM 技术在工程管理应用上的优势分析

4.1缩减时间成本,提高工程计量的工作效率和准确度相比传统建筑工程的造价管理,BIM技术在一定程度上提升了建筑工程中工程量计算作业的效率和准确率,对于工作人员来说不仅缩短了算量工作的强度和难度,也提升了时间的利用率。BIM技术为工作人员呈现了一个全新的工作模式,让其更好地在成本管理、价格组成方面拥有更多的时间和精力进行深入地研究,更好地体现工程造价管理工作的价值。

4.2有利于建筑工程综合效益的提升

对于建筑工程管理而言,基于BIM技术的应用,可以大幅 度缩短建筑工程各项目的施工时间,对于建筑工程整体效率 的提升有着积极影响,同时也会为建筑设备发展的智能化产 生关键作用,就建筑工程施工质量的提升而言,BIM技术的应 用至关重要。此外,通过BIM,还可以对工程相关资料进行协 调与调整,使管理效率得到有效提升,帮助建筑工程管理人员实现人力资源与物力资源的节省,进而提高建筑工程综合效益。

5 BIM 在建筑工程管理中的应用

5.1 BIM在设计阶段中的应用

5.1.1建筑场地分析应用

我们在进行建筑设计时,施工现场的分析是十分必要的,它直接影响着整个建筑设计的质量。在传统的施工场地的分析过程中,我们投入大量的人力、物力、财力对工地周围的环境、交通状况、地形特点、城市规划等进行分析,但依然进度非常缓慢,其中主要的问题就是过于依靠人,过于看中定量分析,受主观影响巨大。其实,利用BIM技术,这样的问题便迎刃而解。利用BIM与地理信息技术相结合,对场地周围的真实环境进行模拟,对各种数据进行处理后,进行定性分析,便会快捷的进行建筑场地规划,达到最佳效果。

5.1.2辅助方案设计

建筑方案设计的合理性,需要真实的施工过程去检验,但施工在一定程度上又不可逆,所有即使后期发现问题,也往往难以真正有效的解决。BIM技术,可以进行虚拟施工,然后进行信息反馈。这样我们在进行方案设计的时候,可以对每一个方案都参数化,通过建筑形态的变化、建筑功能的需要、空间布局的改变进行参数的转变,通过不同方案性能的对比,选出最佳方案。

5.1.3建筑性能分析

利用BIM技术,对建筑设计方案进行全方位的评价,对设计方案的安全性,布局、照明、色彩的合理性,能耗和资源的节约程度等进行科学的评估,力求使建筑符合可持续发展的理念。利用BIM技术的可视化,对整个建筑施工过程进行虚拟演练,对不足进行修改,对建筑的功能定位、空间布局进行有效调整,使整个项目的工程管理动态化,合理化。

5.2 BIM技术在施工阶段的应用

对于以前建筑施工必须确立好工程项目施工的进度,并且及时对施工进度进行查询,根据施工的具体情况进行调整,并且控制施工中所要出现的安全问题。为了保证施工项目施工进度的运行,BIM就可以利用起3D优势展现施工进度,帮助相关的技术人员进行操作。并且可以利用BIM建立一个施工过程中展现施工过程中资源使用动态的表格。这样一来建筑施工过程中所运用到的人,资源,物料,材料和建筑构件等,

都能够通过BIM所形成的表格完全清晰的展现出来。BIM提供资源信息,让专业的管理人员进行核对,并且与实际预算进行对比,实时的掌握建筑过程中资源的动态。BIM技术,还能为施工的安全进行保障。由于BIM的信息能够让整个施工单位各个环节相联接,因此可以在施工过程中。对整个建筑施工过程进行监督,及时发现施工时出现的问题,并且让相关的工作人员及时尽心调整和改进,也能够对施工过程已完成的工程量进行检测,并且自动生成分析报告,对工程阶段性的工程完成后进行质量评定。这样的BIM技术能够在一定的程度上保障施工的质量,并且保障施工环节的安全。

5.3 BIM技术在建筑工程管理中的应用效益

站在经济效益的角度来看,在建筑工程管理中应用BIM 技术能够开展虚拟化的施工指导,在很大程度上降低了建筑项目的施工难度,减少因为指导失误可能出现的返工现象。 通过BIM模型进行信息计划的调整,能够及时的调整采购,资源调配的方案,实现了科学化的进度控制,提升了资源的利用效率,减少了资源浪费,让工程造价得以控制。通过BIM技术指导,工程建设要符合合同规定,符合设计规范,符合验收标准,这是基本的质量要求。对所有未完成的工序,实施必要的数据信息记录,监督和促进工程质量。对所有已完成的工序,进行抽样检查,进行质量顶级评定,并提出检查评定结果,签署评定意见,BIM的应用效益显而易见。

6 结束语

总而言之,在BIM技术在建筑工程中的应用趋于广泛与成熟,在工程管理实践中存在的问题得到了有效解决,不管是施工质量、施工成本还是施工进度都得到了有效控制,这对于建筑工程项目的顺利实施而言无疑有着积极的作用与影响。

[参考文献]

[1]岳培周,朱登磊.BIM 技术在建筑工程施工管理中的应用探索[J].建材与装饰,2018,(19):149-150.

[2]徐海燕.全过程管理模式在建筑工程项目管理中的应用[J].企业改革与管理,2018,(09):18+23.

[3]张伟坚.BIM在建筑工程管理中的应用[J].商品与质量,2016,(39):266.

[4]陈良荣.BIM技术在建筑工程管理中的应用[J].工程建设,2017,49(1):87-88+99.